优秀心理健康教师事迹材料---干燕

王燕,中共党员。1992年,沈阳师范学院教育专业毕业,获教育学学士学位;2004年,清华大学马克思主义哲学与思想政治教育专业毕业,获法学硕士学位;2012年,晋升教授职称。2010年至今,主持开展大学生心理健康教育教学及咨询辅导工作,先后考取国家二级心理咨询师、家庭教育指导师、沙盘指导师及心理测量、催眠等资格证书。

该同志作为心育工作"最后一公里"的心理健康教师, 肩负的是一项专业性强、工作难度大、长期而艰巨的任务, 是一项真正的"良心"工程。该同志在工作中不只满足于成 为传道授业解惑的良师,更努力成为拨开学生成长迷雾、照 亮心灵成长的引路人。

一、课堂教学工作

自1992年该同志走上三尺讲台,一直工作在教学一线, 承担三年制、五年制、开放大学及自考等各类学生的《心理 健康教育》《健康教育》《社会心理学》《饭店服务心理学》 《老年心理护理实务》《民航服务心理学》等十几门课程, 年均授课学时超过600学时。针对学生的实际情况,努力探 索教学的有效方法,转变教育观念,树立正确的教育观、学 生观、人才观,做到课前认真备课,课上耐心授课,课后悉 心辅导,使每一个学生都能积极参与到教学活动中去生。

二、个体辅导工作

该同志自 2010 年我院成立心理工作室以来一直担任心 理工作室主任,累计辅导学生千人次以上。个体咨询是心理 老师和学生一对一展开工作,更能支持学生袒露脆弱,"清 理伤口""治疗伤口"。在咨询辅导中,学生会感受到被支 持被接纳, 也能激发学生内在的力量光芒, 发现自己的天赋 与优势并去创造。2012年10月,新生刚刚入校,化工系一 名新生走进心理工作室,从此开始了和该同志之间的相互陪 伴与成长。倾听、共情、鼓励、陪伴,该同志一步步走进他 的内心, 在开导、劝解、引导中耐心陪伴与悉心指导, 该同 学进步显著: 2015年7月专科毕业, 2015年底自考本科毕 业,2016年取得学士学位,2017年考取沈阳师范大学应用 心理学专业研究生,2020年进入一所二本学校任辅导员, 2025年开始攻读博士。从一个离异家庭走出来,略带自卑与 迷茫的大学新生到现在成为一名引导、教育大学生的辅导员, 即是学生自身的成长,同时也成就了该同志的骄傲与自豪。

三、心理测评工作

自 2016 年以来, 秋季学期对大一新生开展全覆盖心理普查, 建立全体新生电子心理档案, 并对筛查出的重点学生, 开展"一生一策", 动态跟踪管理; 春季学期采取筛查的方式, 结合辅导员、班主任深度梳理情况, 重点关注危重问题学生, 指导系部学生工作领导、辅导员与学生结成对子, 保证随时关注学生心理状态, 做到及时应对。有针对性地编制"心理健康监测预警一体化工作指引"(高关怀学生心理排

查流程图和心理危机干预流程图)指导学工人员系统,专业地开展工作。

四、疫情期间工作

2020年疫情突发,抚顺职业技术学院开展线上教学,实行全封闭管理。为了保持师生良好的心理,以正确的心态防疫抗疫。学院第一时间成立心理健康工作专班,制定工作方案,多部门联合开展了"爱'心'行动"。该同志作为心理健康工作室主任同时作为一名心理健康专职教师,在近四个月的全封闭管理期间,全程住校,开展"心理筛查""知识普及""心理咨询""危机干预""朋辈辅导"等措施,有效缓解了师生因疫情封闭管理所产生的焦虑、紧张等不良情绪,化解了心理危机,为夺取疫情防控和教育教学"双胜利"奠定了良好的基础。

五、开展系列宣传活动

以特殊日期(如5·25大学生心理健康日,10·10世界精神卫生日,12·1世界艾滋病宣传日)为契机,开展宣传活动。充分利用学校广播、海报、网站、微信公众号等渠道,线上线下相结合,广泛传播"生命至上""健康第一"意识。通过心理小贴士、微视频创作、心理知识竞赛,普及生命与健康知识;通过校园心理情景剧大赛,丰富学生课余生活、提升学生心理健康水平,激昂学生青春活力,积极追求梦想,滋养学生美丽心灵,陶冶高尚情操,激发学生热爱生活,快乐幸福成长。通过团体心理拓展训练活动,可以有效地从人际交往能力和自我了解方面入手,训练思考讨论和创造能力,

培养团队合作精神,促进参与者的人格成熟。目前"5·25 大学生心理健康日系列活动"已经连续举办了二十届,成为 经典的校园文化活动。

六、积极寻求校外专业支持,加强校内外工作联动积极寻求抚顺地方资源支持,与抚顺市第五医院达成"医校共建"合作,建立"绿色通道",不定期邀请心理专家到校开展专题讲座,聘请孙忠院长为客座教授。与文明办青少科下属"家文化爱教育"志愿者团队建立联系,以"沙龙、交流、座谈"的方式邀请专家为教师进行培训,适时为有需要的学生提供有效的帮助,参与到青少科开展的相关活动中。与"阳光心理咨询发展中心"建立合作,开展心理剧展演、团体心理拓展、现场心理咨询等活动。

该同志在多年的学生心理工作中不忘初心,润物无声,做一名真正走进学生心灵的心理教师。同时珍惜并感恩当下拥有的一切,未来会继续做好心理健康教育工作,为学生的成长,奉献自己绵薄的力量,做学生心理健康成长的守护者!